

安徽：奋进在红色热土上

本报记者 尹 婕



红色地标巡礼·安徽篇



巍巍大别山屹立在安徽西部，这里先后诞生了多支主力红军，被称为红军摇篮；长江安徽段烟波浩渺，渡江战役的第一枪在这里打响；小岗村的18户村民签下大包干“生死契约”，中国家庭联产承包责任制改革的序幕由此拉开……

八皖大地上，红色史迹众多，红色文化底蕴深厚。“建党百年红色旅游百条精品线路”中，安徽共有7条红色精品线路入选。其中，“重温红色历史、传承奋斗精神”主题5条，“走近大国重器、感受中国力量”主题1条，“体验脱贫攻坚、助力乡村振兴”主题1条。

领悟革命壮志

大别山革命老区涉及安徽、河南、湖北三省，是我国重要的革命老区和红色热土。

日前，中华民族文化基因库（一期）红色基因库金寨县革命烈士陵园试点项目成果《大别山精神红色教育课程》进校园活动，在六安市金寨县启动。这里是皖西唯一的烈士纪念馆，也是金寨县唯一的红色教育基地，在青少年中开展革命传统和爱国主义教育，传承大别山精神。

“东进，东进，我们是铁的新四军。”《新四军军歌》中这样唱道。1938年，新四军挺进江南，揭开了新四军东进抗日的序幕。“东进”既是新四军的战略任务，也是新四军的抗敌之路、发展之路和胜利之路。安徽是新四军的集中地、东进抗日的出发地，在相当长的时间内是华中抗战的领导中心，也是新四军坚持八年抗战的主战场之一。名为“初心如磐·不屈军魂”的精品线路中，涉及黄山市岩寺新

四军军部旧址、宣城市泾县皖南事变烈士陵园及新四军军部旧址、舒城县新四军第四支队纪念馆、合肥市庐江县新四军江北指挥部旧址等多处新四军旧址、纪念馆。

日前，江浙皖沪三省一市的旅游主管部门共同主办的“东进之路”长三角红色旅游主题活动启动。首批三省一市红色旅游精品线路包括12条“东进之路”线路，涉及安徽境内的新四军军部旧址、新四军东进抗日纪念馆等。

1949年4月22日夜，新华社播发了毛泽东同志亲自撰写的新闻稿《人民解放军百万大军横渡长江》：“……二十日夜起，长江北岸人民解放军中路军首先突破安庆、芜湖线，渡至繁昌、铜陵、青阳、荻港、鲁港地区，二十四小时内即已渡过三十万人。二十一日下午五时起，我西路军开始渡江，地点在九江、安庆段……”沿着由蚌埠市渡江战役总前委孙家圩子旧址、合肥市渡江战役纪念馆、合肥市肥东县渡江战役总前委旧址、芜湖市板子矶渡江战役第一船登岸纪念馆和江苏省南京市渡江胜利纪念馆等串联成的“百万雄师过大江”精品线路，可以感受当年渡江战役的动人心魄。

赓续红色血脉

近日，合肥市的延乔路火了。因为其命名与皖籍革命烈士陈延年、陈乔年有关，这条普通的城市道路所代表的精神、含义，打动了许多人。当地人告诉记者，从今年春天到现在，一直有许多人慕名前来，献花、留言，或是静静肃立，以这样的方式纪念两位先烈。

在某短视频平台上，许多关于延乔路的视频，都获得

了数万点赞。路牌下一把花束中夹着的卡片上写着这样一段话：“延乔路虽短，但尽头却是繁华大道。这短短的路途，却经历了一百年的艰苦奋战。这盛世，如你们所愿，这盛世，我们会是你们的双眼，替你们看遍。”前来致敬的人群中，有许多年轻人的身影。这是对革命精神的传递，也是对红色基因的赓续。

安徽大地上，红色文化厚重而博大，除了红色史迹，这里还诞生了许多红色文化名人，陈独秀、陈延年、陈乔年父子、“两弹元勋”邓稼先等，他们的革命、奋斗、拼搏精神不仅推动着时代进程，也深深地影响着这片土地上的人们。也正因此，这片土地上才会产生出敢于“大包干”的小岗村人、孕育出“舍小家、为大家”的王家坝精神、有一批像沈浩一样的人民好干部。这些共同凝结成安徽红色文化的精髓，成为安徽不断奋进的精神动力。

科技创新成为这一精神在新时代的重要体现。沿着“科技创新·驱动江淮”精品线路，在合肥市京东方光电科技、合肥市包河区安徽创新馆、芜湖市奇瑞智能网联“未来工厂”等地，可以展望这片红色热土的未来。

看今日新农村

如若要考察中国乡村旅游的发展变迁，安徽是重要的样本。

在许多旅游爱好者心目中，黄山市黟县宏村、西递村，是“画里乡村”的代表。那里的徽派建筑、田园风光，让人着迷。“中国皖南古村落西递、宏村，是人类古老文化的见证，是传统特色建筑的典型作品，是人与自然结合的光辉典范。”联合国教科文组织这样评价。它们列入世界文化遗产已超过20年。这是中国乡村旅游不断发展壮大的20年，通过发展乡村旅游，许多乡村已成功脱贫，“美丽”已成为它们的新标签。

以宏村和西递为代表的安徽乡村旅游发展也不断升级，从早期的单纯“看风景”，到如今的“品文化”，注重对古建筑、民俗等徽派文化的保护与传承，已成为其发展的新方向。名为“古徽州·新农村”的精品线路中除了宏村、西递村外，还包括六安市金寨县花石乡大湾村、黄山市翡翠新村、黄山市歙县雄村，并与江西省上饶市婺源县晓起村、上饶市婺源县江湾景区、上饶市婺源县篁岭村串联在一起。不难看出，徽派文化是该条线路的重要看点。

近日，文化和旅游部联合国家发展改革委推出的乡村旅游学习体验线路中，安徽有10条乡村旅游精品线路入选，这些线路将红色文化资源与绿色生态资源相结合，反映乡村旅游助力脱贫攻坚和乡村振兴成效成果，可视为对安徽乡村旅游的全面梳理。

日前，位于六安市金寨县的携程首个度假农庄正式投入运营，将高端民宿开进乡村，成为当地提升乡村旅游品质的举措之一。作为当前中国旅游业中最具活力的消费热点和增长点之一，乡村旅游正在乡村振兴中发挥重要作用，不断完善乡村旅游产业链，成为未来乡村旅游发展的方向。

■ 题图：在安徽省庐江县新四军江北指挥部纪念馆，合肥市的党员在重温入党誓词。方 好摄（人民视觉）

走出小区二三百米，是北京市昌平区东小口森林公园，里面没有明显的人工痕迹，只有一条通向另一个公园的柏油路，路两边尽是由着性子疯长的绿树和野花。树以白皮松、油松、侧柏、金银木、杨树、黄栌、美人梅居多，花以二月兰、鸢尾、玉簪、迎春、木槿、丁香为主。

一年四季中最美的是春天。各色花儿竞相怒放，无论走进哪一条小径，都有浓郁的花香和鲜艳的花朵迎面扑来。一边走，一边看，不知不觉就进了另一个公园。像这样，公园里又有一个公园的，我在其他地方还没有见过，所以，有朋友来访，便一定要请到公园里走走。这时，麻雀蹲在枝上啼鸣，鸽子在嘎嘎嘎盘旋，喜鹊则像一位早起晨练的绅士，从容不迫、一刻不停地从这棵树飞到那棵树。

多年前，公园北面是一个叫北小营的村庄，除了散落的农家小院，就是一眼望不到边的麦田。出生在这里的作家苇岸，曾不止一次地描述过这里的麦田：“麦子是土地最优美、最典雅、最令人动情的庄稼。麦田整齐齐摆在辽阔的大地上，仿佛一块块耀眼的黄金。麦田是五月最宝贵的财富，大地蓄积的精华。风吹麦田，麦田摇晃，麦浪把幸福送到外面的村庄。”如今，一切都变得和从前不一样了。好在这里还留下了这样一片森林，有参天巨树，有绚丽花草，有小鸟细语。

前面是一处坡地，地势高低起伏的是一片片香气扑鼻的月季。颜色深红、庄重文雅的是来自德国的黑美人；卷着红色花边，透出浓郁香气的名曰雨果，不知和大文豪雨果有无关联；黄中泛绿，盛开后转为豆绿，冰清玉洁的叫绿野；从日本传来，花朵圆润、香气浓郁的叫俳扇；来自法国，红中带粉，温婉柔美的叫仙境；花色紫红、芬芳浓郁的是莫海姆；贴地而生、耐得土壤贫瘠的是地被月季；瓣面鲜红、瓣背青白的却又干脆叫“爱”，还有艳丽的北京红、深沉的黑旋风、淡淡的粉和平、可提取香料的科斯特……

这遍地的鲜花与土地亲密交融，展示着天地之间的外在美，也蕴含着生生不息的内在美。它们看似娇羞、内敛、文弱，却有着桀骜不驯的性格，各有风姿，别具千秋地维护着万物的生存。

说实话的，如果不是这样一个园子，我无论如何也不会知道，世界上有这么多的月季品种。看来，大地上的每种花都有其神秘的语言，都有不同的来历，就像人类，有着各自不同的命运和人生，又都在自然和社会里获得了生存的权利。自然界就是一个和谐的体系，借着理性的神奇与热情交织而成的创造力，点化了呆板的物性，使之成为至善至美的自由丰盛的精神作用，也是万有价值的渊藪、纯善、纯美、洁净无瑕。

园里的花总是美的。二月兰早已不见踪影，杏花、鸢尾、木槿、栀子花纷纷凋谢。但是，我并不惆怅。因为，夏天的花又热闹闹地开起来了，就连本是秋天绽放的波斯菊，也露出了浅浅的微笑。

也许，这是京城再普通不过的一个公园。可是，在我心里它就像一个美轮美奂的百花园。华丽，却不轻佻；富有，却庄重温和，虽有秋天的感伤、冬天的寒冷，却能够让我与虫鸟一起，怀着和平之心，缀缀花的踪迹、树的伟岸，饱受入沧海沉浮、悲欢离合、四季变幻，最终领悟大自然芳菲蓬勃之境。

公园物语

辛茜

中国马镇旅游度假区开园

7月1日，中国马镇旅游度假区开园迎客。度假区位于北京正北189公里外的河北省承德市丰宁满族自治县，地处“京北第一草原”坝上草原。依托坝上草原的自然人文资源，度假区以马文化为主题，打造了集马文化主题乐园、草原丝绸之路演艺、烤羊美食街、特色酒店群等为一体的草原特色旅游小镇。下图：中国马镇旅游度假区景色。（李 杜文 林 一 摄）



清凉山的红色印记

胡忠伟



上悬挂着毛泽东、朱德画像，画像上方的“在毛泽东的旗帜下胜利前进”几个大字依然熠熠生辉……

走出“七大”礼堂，我来到清凉山。这里，山势陡峭，树木葱茏，清凉山与宝塔山、凤凰山隔河相望三山鼎足而立。清凉山自古就是佛教圣地，山上保存着自隋唐至清代的各类建筑和大小石窟。

其实，清凉山的底蕴，不只是传统文化积淀下来的，新中国的新闻事业曾在此留下了浓墨重彩的一笔。这里是新中国新闻广播、出版事业的发祥地。1937年至1947年，党中央在这里创办了新华社、延安新华广播电台、解放日报社、边区群众报社、第一家新华书店、中央印刷厂等新闻出版单位，所以清凉山被称为延安的“新闻山”。

1986年，清凉山上建成“延安清凉山新闻出版革命纪念馆”，这是中国第一座新闻出版专业博物馆。馆前矗立着象征着新闻、广播、印刷出版的三人汉白玉雕像，旁边石碑上镌刻着毛泽东主席的题词：“深入群众、不尚空谈”。

这些珍贵的印迹，是中国共产党新闻出版事业光辉历程的见证，也是我们今天推动文化事业大发展的力量源泉。当年，党中央通过报纸、广播等媒介宣传革命的主张，把全国人民团结起来，赶走了日本侵略者，打败了国民党反动派。1945年，作家孙犁在延安窑洞里写下了《荷花淀》《麦收》《芦花荡》等脍炙人口的短篇小说，这些小说一经《解放日报》发表，极大地鼓舞了边区人民的革命斗志。

站在清凉山上，我不由得想起陈毅同志《咏“七大”开幕》的诗，他激情澎湃地写道：“百年积弱叹华夏，八载千戈仗延安。试问九州谁做主，万众瞩目清凉山。”

■ 题图：清凉山风光。新华社记者刘 潇摄



浙江省绍兴市北海街道迎恩门风情水街，地处大运河的南段，位于距今1700年浙东古运河段落中。当地将中华传统文化，具有可展示和可体验效果的生活元素植入其中，形成体验、观赏、美食、购物、休憩等多种商业业态，从而打造昼夜结合的商业平台。

上图：绍兴迎恩门风情水街夜景。凌 剑摄影报道

南京固城湾：好生态里慢生活

张 弛



7月3日，在慢城高淳·固城湖畔，白鹿主题亲子度假区——江苏南京固城湾景区开园迎客，为人们亲子度假提供新选择，也给南京的夏天带来清凉。

古街——高淳老街。高淳老街是江苏省内保存最完好的古建筑群，也是华东地区保存最完整的明清古街，被誉为“金陵第二夫子庙”。游客穿过古朴典雅的老街便直达景区。固城湾挖掘高淳千年漕渚文化，选

取了包含“圩田、固城湖、瑞兽”等代表元素的高淳非遗传说“白鹿遗踪”作为景区核心，并传承了“生态与人文和谐发展”的理念。固城湾不仅有讲述高淳起源故事的“春秋阁”，还有展示中华传统瑞兽文化的“瑞兽馆”。游客于春秋阁中撞钟、放河灯，寄托美好祝福，在瑞兽馆里体验“钓锦鲤”，收获好运。

为更好与游客互动，固城湾创新打造了白鹿IP形象“鹿呦呦”。“呦呦鹿鸣，食野之苹。我有嘉宾，鼓瑟吹笙”，这只名为“呦呦”的白鹿喜欢户外运动，喜欢交朋友，与来到景区的每位游客尽享乐趣。

孩子们在白鹿森林萌宠乐园能充分亲近自然，可以与白鹿、梅花鹿、小松鼠、鸚鵡等动物亲密互动，参观细尾獾、小熊猫、土拨鼠等小动物，在与动物的亲密玩耍中增长知识。孩子们和爸妈一起参与陶艺互动、儿童手作体验等特色项目，感受温馨的亲子时光。

作为“高淳四宝”的“一字街”曾是高淳商业繁荣的明证，如今，固城湾的“一字水街”承载了更加丰富多样的消费体验场景。水街两侧有众多的主题店铺，呦呦鹿饮花茶店、鹿鸣茶馆等满足了游客的味蕾体验，呦呦的家文创店等为游客带来全新的购物体验。景区串联游船、创意灯光秀、音乐喷泉等沉浸式夜游体验场景，成为高淳“夜生活”的地标。

南京固城湾景区以“亲子+度假”的模式，与高淳老街、桤溪国际慢城等高淳特色景点形成联动发展，正在成为高淳休闲度假产业链发展的全新增长极，为高淳全域旅游高质量发展增添新动能。

■ 题图：南京固城湾景区风光。资料图片